



开栏的话

共享太极，共享健康。近日，国家体育总局公布了新一批的国家级社会体育指导员名单，我市多名太极拳社会体育指导员上榜。他们纷纷表示，要用自己的行动，对得起“国字号”称号和“国字号”荣誉。他们有哪些独特而科学的指导方法，有哪些深情而又动人的太极拳故事？本报特刊专栏，介绍他们的故事。

人类非物质文化遗产代表作



名师大讲堂

王叶：情系太极 服务群众

本报记者 赵改玲

每天在抖音上、在人民广场，有一个女子，梳着丸子头，穿着太极服，伴随着悠扬的音乐，或打太极拳，或指导人练太极拳。一招一式，如行云流水、刚柔相济，一举一动，透着舒展大方，总之，极为悦目、悦心。她叫王叶，是市人民广场阳光健身辅导站站长，有“太极一叶”的美誉。

上世纪60年代末，王叶出生于温县赵堡镇北平寨村，自小就有侠义热肠，1988年在焦作财校上学期间，即便学习紧张，王叶也没有放松对学拳练拳的要求，早晚习拳不辍，她的拳技也日渐精纯。

昨天，她告诉记者，学习无止境，练拳也无止境，在陈家沟博物馆有三道门——招熟、懂劲、神明，这是太极拳习练者毕生追求的境界。

天天练拳，天天进步。2008年以来，王叶多次代表我市武术协会参加“河南省传统

武术大赛”“河南省‘武协杯’太极拳比赛”，获得太极拳项目第一名，多次获得焦作太极拳国际交流大赛等比赛一等奖。

热心社会活动，服务大众体育。为了让更多人从习练太极拳中受益，王叶决心积极推广传承太极拳。十多年来，王叶不仅在公园、广场，还走进机关单位、部队和工厂义务传授太极拳，她的学员遍布我省多地及北京、福建、陕西等地。

王叶向记者介绍，有一名姓赵学员，患有强直性脊柱炎，想通过习练太极拳恢复健康，经朋友介绍，找到了王叶，经过王叶科学的指导，这名学员从过去连腰背都挺不起来，到现在腰板很直，走路带风，对工作生活更有劲头了。

这名学员告诉记者：“过去医生预言我可能和轮椅相伴一生了，通过习练太极拳，我竟恢复了健康，太极拳真是神奇。感谢咱们的太极拳社会指导员王叶老师。”

还有一名学员，很喜欢运动，可因为没有科学的健身方法，导致膝盖损伤，尽管如

此，他还是无法放下太极拳，他对王叶说：“我可不能丢掉太极拳啊，都练了七八年了，不能让膝盖拖了我的后腿。”

针对这名学员的情况，王叶教他太极拳如何科学健身，纠正其错误的动作，结果，经过王叶科学指导，这名学员膝盖疼的毛病很少再犯。“我们很多人虽然有运动的热情，却缺少科学的健身方法，身边有像王叶老师的社会体育指导员，为我们的科学健身保驾护航，愿社会体育指导员多些、再多些。”

王叶说，国家体育总局将“国字号”荣誉送给我们个人，内心非常忐忑，时时刻刻不忘将自己所学、所悟的东西传授给别人，牢记“奉献、服务、健康、快乐”八字方针，共同进步，共同擦亮太极之城这块金字招牌。

路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。王叶告诉记者，她也将继续探索下去。



王叶在练太极拳。本报记者 赵改玲 摄

祁俊祥：用太极拳引领全民健身

本报记者 赵改玲

每天清晨和傍晚，在市月季公园小树林里，一群太极拳爱好者在认真习练太极拳，成为该园一道运动风景线。其中打头

的叫祁俊祥，焦作市王西安太极拳研究会会长，他的太极拳动作舒展大方、开合分明，看上去很有范儿，近日，他刚刚获评太极拳国家级社会体育指导员称号。

祁俊祥今年53岁，出身于武术世家，兄弟姊妹六人，全学武术。祁俊祥从小就练习外家拳，20多岁时跟着大哥祁和平练习太极拳，并得到太极拳国家级非物质文化代表性传承人王西安的指导。

在参加全国太极拳剑比赛及焦作中国太极拳交流大赛中，他多次获得太极拳一等奖。

独乐乐不如众乐乐。在学拳、打拳的过程中，祁俊祥很想给更多的人传递“我锻炼、我健康，我健康、我快乐”的运动

理念，最好的办法是成为社会体育指导员。经过专业培训，祁俊祥成为一名太极拳社会体育指导员，从三级社会体育指导员到国家级社会体育指导员，祁俊祥用了十多年时间。

每天他利用清晨和傍晚的时间，带领大家练习太极拳，他在教学员打太极拳的时候，先告诉学员什么是太极拳，让大家了解太极拳后，才能练会太极拳。

教授太极拳时，祁俊祥会将每个动作拆分，然后再组合在一起教，先分解、再组合的方法，让学员们学得很快、很好。

通过和祁俊祥学习太极拳，学员们个个收获满满。“祁老师教得很仔细、很认真，一个动作我学不会，就再教我一遍，

直到我学会为止。”一名学员说。

“祁老师性格很好，即便我们一时学不会，他也不急躁，非常有耐心，直到我们学会。”另一名学员向记者夸奖祁俊祥。

除了在市月季公园教拳外，祁俊祥还常到机关、学校义务授拳，在义务授拳的同时，将太极拳的快乐理念带给大家。大家纷纷表示，通过习练太极拳，亚健康状态得到极大改善，精神状态都非常饱满，每天充满活力。

义务授拳十多年，祁俊祥可谓桃李满天下，经过他科学指导的有1000多人。作为社会体育指导员，祁俊祥希望更多的人从习练太极拳中受益，并将这项世界非遗传承好，让更多的人感受到习练“哲拳”的快乐，并从中收获健康。

本报记者 赵改玲